

足社會上科學與生活發展時提出的要求，而且是要奠基於科學基礎上在一定程度上還能預見科學的發展。恩格斯預見科學的發展的事說明了這一點，門德列也夫的化學元素周期表也是科學預見的一個榜樣。由此可見，我們提出這樣的要求，不但是應該的而且也是可能的。

要預見到科學的發展，首要的是對科學進行深入研究，以了解它的規律、現階段的發展、已經達到的成就與當前存在的問題。圖書分類的任務就是不掩飾地把科學現狀描繪出來。我提出圖書分類在一定程度上應該預見科學的發展，這指的是我們需要研究科學，了解它的現狀，了解它的問題，然後在此基礎上，通過辯證方法這架望遠鏡，看到它進一步發展的方向，而並不是說可以容許主觀地、無根據地虛設一些數目，以等待科學的發展；或者機械地預留一些空白等待科學來填補。正是由於這一理由，我們才反對那種不可知論的預留空白的作法，與把科學系統塞得滿滿的那種在形式上似乎是講求實際然而却見得符合實際的辦法。

我們不僅是為了使分類法壽命長些才來討論發展原則。從中國的七略到四部的演變，從歐洲的亞里斯多德三分法到杜威分類法的變遷，表达了千百年來科學的發展與社會的進步。今后這種發展還會加快的進行，因此分類具備發展原則也同樣是一種品質的要求。

四、對於大型分類法理論上的要求

客觀原則與發展原則是辯證唯物主義的重要原則。它們應該貫穿在分類法中成為它的理論根據。

圖書分類還應該高度地與學術分類相吻合（不是形式的模仿）。我認為根據上述原則制定的分類法，才能算是基本完善的。

我們對於分類法具體的理論要求是：（這是上述原則的必然的邏輯發展）

（1）分類法應該反映出各門類科學已經發展到的階段、各類科學之間的聯繫與目前正在研究的問題。具體說來，分類法各門類科學的末梢所組成的弧一樣的橫剖面，應該正確地反映科學研究的現狀，以便使讀者、科學家有可能隨時看到科學的頂峯，並在上面來鳥瞰自己所研究的學科。這個問題特別重要，因為，從功用上說來，它能保證我們的研究人員能用最新的科學成就（圖書資料）武裝自己，不致重複研究科學上已經解決的問題，以至白白地浪費了精力；從實際上說來，不這樣就無法容納與組織反映科學成就的圖書，這種圖書實際上是科學研究工作到一定階段後的必然產物。

（2）分類法同時應該反映各門類科學形成過程與特點及發生發展的規律。每門科學都有其從低級到高級發展的過程，從無到有的形成歷史，換言之，均有自己的歷史面目。必須在分類表中把各門類學科的縱的歷史面目反映出來，因為這能幫助我們的讀者、研究人員從每門科學形成的歷史研究的特點中摸索自己研究的道路。

總起來說，有綱、有目、能概括一切人類知識成就的圖書分類法，我們應該要求它，從橫的方面看來，它是科學研究現狀的一幅鮮明圖畫；從縱的方面說，它是科學总的形成發展過程的正確表述者。我相信這種要求是合理的，同時也是能夠辦到的。

關於馬克思列寧主義經典著作在分類 法中集中歸為一類的意見

史永元

要把圖書照馬克思列寧主義的思想體系分門別類地在分類目錄中反映出來，推薦優良圖書，指導閱讀。這是編制新分類法或改造舊分類法的原則。究竟如何體現這一原則，現在却有着不同的形式與

意見。新中國成立以來，有一個新的趨勢，那就是先把馬列主義經典著作集中在一类目，然后再在各有关类作互見，現在的一些新分類法都是這樣，如中國人民大學圖書分類法、中、小型圖書分類法等

案是作为一基本大类的有：东北图书馆（今改为遼寧圖書館）圖書分类法是作为二級类列入总类的，西北農學院圖書館分类法（修訂稿）是列入社会政治科学的。但也有一些圖書館的分类目錄，把馬列主义經典著作（單行本）分入各門类，把著作集收入哲学或社会科学里，如：北京圖書館、北京大学圖書館的分类目錄都是这样处理的。

要把馬列主义經典著作單独立出一类的理由綜合起来有以下几点：

1. 馬克思列寧主义是“關於自然和社会發展規律的科学，是關於被压迫和被剝削羣衆革命的科学，是關於社会主义在一切國家中勝利的科学，是關於共產主义社会建設的科学。”（見斯大林著“馬克思主义与語言学問題”1953年人民出版社55頁。）因此，它是科学知識的概括与总结，又是党行动的指針，正是教導人类实现了与实现着的共產主义知識的宝庫（見人大分类法第二版第2頁）。故有必要在分类法中，首先列出“馬克思列寧主义”大类，給予以顯著的地位。这样就可以顯示分类法是建筑在馬克思列寧主义基础上。

2.“馬克思列寧主义經典著作的內容是多方面的，有些著作我們很难从这些內容中找出一个主要的类目來。如恩格斯著“反杜林論”至少包括哲学、政治經濟学和科学社会主义三个內容。所以根据苏联經驗，把它集中分入“馬克思列寧主义”类里，按恩格斯的著作來細分入單行本，制成主要款目（卡片），然后再按具体内容与主题互見和分析入有关各類（但也不可过於細分），制成輔助款目（卡片）。这样就不会遇到分类上的困难了。”（李飈著“在分类目錄中要更好地宣傳馬列主义著作”載於“圖書館工作”1956年3期，21頁）

3. 我國正在積極進行社会主义建設，並要求在科学技術上十二年内赶上國際水平，愈來愈多的人們是迫切地要求學習馬克思列寧主义，因此他們必然会向圖書館借閱这类著作，正因为这样，我們如果按分类排架並將它們集中起來，館員就能迅速地、按讀者的需要把書籍取出借給讀者，同时也便於向讀者推荐这类著作。（引文出处同上）

4. 經典著作集中在“馬克思列寧主义”类里，可以縮短索書号，節省館員的劳动，提高工作效率和便利讀者。如01是“馬克思、恩格斯全集”，02是“列寧全集”……。这些分类号已經表明特定著者的

全集或选集了，著者号是完全不必要的，只要以卷次号來代替著者号，⁰¹表示“列寧全集”第一卷。單行本可以考慮用寫作年代或書名筆划來代替著者号。（同上）

5. 这些著作集中的另一种好处，是便於進行登記与統計工作。圖書館在圖書总括登記簿上“圖書按內容分”項目內列出这个类，就能迅速而正确地統計这些著作的入藏情况，館員也可以便利地按类别來統計这类著作的借閱情况，以便改善藏書的补充、借閱和讀書指導等工作。（同上）

綜合以上的理由，主要的就是第一点和第二点。其他三点僅是給圖書館工作帶來一定的方便，因而不是主要的理由。

这种單独立出一类的做法，在新中國成立以來的新分类法，几乎都是如此，甚至有人認為是沒有討論的必要。但我对这一个问题，却有些不同的意見。我想从分类的意义和作用、馬列主义思想在分类体系中的体现、目錄制度以及一些具体問題來談談自己的看法。

分类的作用，主要在於从知識方面來揭露、宣傳圖書。同时，圖書館还可以用分类法來組織藏書、編制各种参考資料。讀者可以从分类目錄中按照所需要的知识門类去尋找圖書，也就是以类求書。

分类法定类的标准，主要的是以知識內容作标准。但是圖書分类究竟不同於知識分类，有些圖書同时叙述着有关若干种科学領域的資料，如：百科全書，期刊；有些圖書的本質不在於內容，而在於著述的形式、地域、时代或人物。故有時定类的标准採用体裁、地区、时代或人物也是必須的。如：文学是依体裁、依國別、依時代；歷史依时代；地理按地区等分类方法。但作为整个分类体系來說，以學術性作为定类标准，可以称之为基本标准。

首先，我認為一本圖書重要的原因，我想不是在於著者是誰，而是在於著作的內容上。当然著作內容的思想性与科学性，往往跟著者的思想与科学成就是分不开的，可是我在鑑定一本圖書时，我們決不能單純从著者去評價一本圖書，否則会容易錯誤地得出結論。

在这里，主要是要搞清兩個問題，即：一、馬列主义思想如何体现在分类法中？二、在分类目錄中如何更好地宣傳馬列主义的經典著作？

(1) 大家知道，一部分分类法是否建立在馬克思列寧主义思想基础上，正像其他科学著作一样，主要看其是否用馬克思列寧主义的觀点、立場、方法來分析研究。也就是说，分类法的体系确立、制定分类法的原则、上、下位类及类目之间的关系、类名的决定以及归类时的原则等等是不是运用了馬克思列寧主义的科学方法、立場、觀点。从分类目录來說，是不是突出地宣傳了馬列主义的重要著作等。在这里，我們要討論下突出的意义。突出並不在於是否把馬列主义經典著作集中一起，而在於目录中指導片的应用，要把馬列主义的重要著作在有关各類中重复反映並列在各有关类之首等。把馬列主义經典著作从各門类中抽出組成一門类，从形式上看似乎是突出地宣傳了馬列主义，可是在事实上却削弱了馬列主义經典著作在各門类中起的指導作用。难道在分类法中把馬列主义著作归为一类並列於首，就意味着貫串在整个分类法嗎？上面已說过，馬列主义思想在分类法中的体现，必須貫串在整个的体系中，不能單从一个类目中來說明問題的。

(2) 有些同志認為，馬列主义是科学知識的概括与总结。我認為这是完全正确的。但我們在对待馬列主义經典著作时，必須把馬列主义这一科学与一本具体的馬列主义經典作家的著作區別开来。馬列主义經典作家的一本著作，我認為不能把它称之为全部科学的概括与总结。当然他們的哲学著作應該作为科学的概括与总结，所以如此，不是因为它是經典作家的作品，而它是一部哲学著作。我想，對於这一点必須要有一定的區別，才能在進行圖書分类时确当地处理馬列主义經典著作。

(3) 有人認為馬列主义經典著作的內容往往是多方面的，很难找出一个主要类目來。这一点之所以成为主要理由，原因在於沒有深入地去研究一部著作。在目前來說，要一个圖書館員对馬列主义經典著作能确切地判断其內容來分类是比較困难的事，这要有待於專門研究馬列主义經典著作的同志來确定 主題，便於圖書館員归类，这是我國圖書館事業实行集中編目的努力目的之一。然而，从一部經典著作的本身來說，因为經典作家往往在論述一个問題时的思想，可以指導另一問題，所以看上去其述及內容很多，然而其主要内容畢竟还是可以找出的。即使在一著作里很难分出几个內容 的主

次，甚至是並列关系，那就可按照分类規則里的規定來确定主要类目，再以其他內容作輔助类目归入有关类目。总之，經典著作的內容是很难确切地判断，这个問題的存在，必須引起圖書館工作的同志來設法解决。但不能簡單地把所有凡是馬列主义經典作家的著作合併在一起，在分类法中設一类目。这样做，从分类法的角度上來看，是不对的；另一方面，这样做，也容易產生一种不好的偏向，即圖書館的分类目录里的各類目下很少看到馬列主义的經典著作。确实有許多同志这样認為：把經典著作归入一类，既不会犯錯誤，又方便，又不会碰到困难，比处理任何書的分类时都容易。至於作互見、分析，那就屬於如何再深入的問題了。要使馬列主义經典著作真正能起指導作用，必須要从內容方面去宣傳，讓这些著作列在各相关类目之首，讀者在找所需要的类目时，首先碰到的就是馬列主义經典著作。正如苏联專家雷达姆同志所說：“認識到苏联圖書館的目录是帮助各种成分的讀者選擇圖書和推荐圖書的工具。因此在目录中的各類里都应反映馬列主义經典著作和其他重要的書籍。”（見 1956 年 4 期“圖書館工作”刊載“苏联圖書館如何为科学服务”一文）

那么，要不要把馬列主义經典著作在圖書館目录里集合在一起。肯定的說：要。只有这样才能便於讀者了解一个馬列主义經典作家著了多少書；便於讀者从馬列主义經典作家的名字去找書。这就牽涉到圖書館的目录制度問題，目录制度規定了一个圖書館需要有几套目录。（如：著者、書名、分类、主題等）。要解决把馬列主义經典著作集合在一起，这是著者目录或專題目录的任务。一般大型圖書館都是有著者目录的，一般小型圖書館如果有条件的話可以有專題目录。有时我們把馬列主义經典著作的專題目录与分类目录合在一起，这是为了方便起見，等於是二套目录合在一起，但这决不等於分类目录中包括專題类，而是圖書館目录由这二部分組成的。更不应以此來制定分类法时，也确定为分类法中的一类。因为分类法与分类目录在某种意义上來說还是一个东西，所以在这里必須把各种目录的职能要弄清楚，不能混为一談。

至於，說到便於藏書排列，集中在一起可提高工作效率、縮短索書号、便於統計、登記等等的好处。我認為，這是屬於圖書館工作中關於藏書組織

的問題。可以通过其他方法來解決，如：組織特藏，索書号用特定的記號等等，因為這些藏書排列、索書号的確定並不是非要按分类号來排列或定索書号，這僅能這樣說，分类号可以作為圖書排

列、索取的符号，正同用其他的符号一样。在前面已經說過，這次不能影响制定分类法的理由。

我的論点还是很不成熟的，希望大家討論指正。

在中外文書籍的統一分类工作中 应用托罗帕甫斯基分类法的經驗

中共中央馬克思恩格斯列寧斯大林著作編譯局圖書館

威 理

1. 选用托罗帕甫斯基分类法的前后

我館是最早使用托罗帕甫斯基分类法（以下简称托法）的圖書館之一。1949年建館后不久，我們也像其他新建的圖書館一样，遇到了一个急待解决的重大問題——分类法的选用。当时我們把國內外好几种分类法加以比較，但是觉得一个也不適用。因为这些分类法的分类系統，毫無例外地都是違反馬克思列寧主义的。我們也會想自己另編一套，但这究竟不是一件容易的事情。当时已經得到苏联正在編制新分类法的消息，可是日益增多的藏書却不允许我們等待。

1950年初，我們得到了一份俄文的托罗帕甫斯基編“苏联大众圖書館適用十進分类法”（1942年補訂第3版）。仔細翻閱后，覺得它虽然沒有徹底打破旧分类法的系統，但是在處理馬列主义書籍和表达社会主义体系中的各項新事物方面，具有明确的階級性。同时我們在苏联“圖書館員”雜誌、1940年前后出版的俄文書扉頁以及全蘇出版物登記局編印的推荐卡上發現，它們所刊印的分类号都是托法的号码。因此当时我們估計，近二十年來在苏联廣泛使用的就是这一个分类法。又从托法的序言中知道，它不僅適用於中、小型圖書館，而且不少大型圖書館和專科圖書館也在使用它。經過再三的研究和考慮，1950年春天，我們決定採用托法，同时决定，略加修改后，在中外文書上都採用托法統一分类。

当时能够这样及早做出决定，还有下面几个原

因：

①我館一半以上的藏書是俄文書，使用苏联的分类法比較便當；

②我們的多數讀者懂俄文，托法某些类号上的斯拉夫字母，對他們並不生疏；

③当时建館伊始，藏書量不大，將來有必要修改分类法也比較容易（当时估計，苏联新分类法不久問世，因此卡片上的書号都用鉛筆添寫）；

④托法的大类、中类、小类和布魯塞爾國際十進分类法大致相同。因此，只要恰當地增加細目，就能够適應數百萬冊藏書的分类；

⑤中外文書籍的統一分类好处很多。模仿托法添加字母的办法，可以增加必要的类目，以適應中外文書的分类。

最近聽說，东欧各人民民主國家的多數圖書館，一直使用托法或略加修改的托法。我館不約而同地和兄弟國家的圖書館採用同样的分类法，這說明这一分类法是有它一定优点的。

2. 为了使托法更好地為中國的圖書館服務，我們在使用過程中陸續修加了一些类目

①增加新类目

为了解决苏联的各种新事物，托法在十進分类法上添加了字母，以編造新类目。我們从这里得到了啓示，也增加了一些字母，組成有关中國的新类目。例如，托法以（或（C.）代表苏联，我們則以（Z）代表中國，〔註1〕組成如下的各种类目：